REPUBLIQUE DU CAMEROUN 1 PROBATOIRE DE TECHNICIEN
Paix = Travail - Patrie Session ; 2
e . i Série : F4 = Génia Civil
MIMESEC / 0.B.C. Option : Batiment — BA
Durée : 3 Heures
Coeff. ; 3
Epreuve Ecrite

MECANIQUE APPLIQUEE

DOCUMENTS ET MOYENS DE CALCULS AUTORISES
- Aucun document en dehors de ceux remis aux candidats par les examinateurs n'est autorisé
- Les calculatrices scientifiques non programmables
- Nombre de parties : 03 parties indépendantes
- L'épreuve comporte 4 pages, de la page 1 sur 4 4 la page 4 sur 4
- L'épreuve est notée sur 20

SUJET : BANCHE DE COFFRAGE
A- PRESENTATION :

Le coffrage des voiles d'un immeuble a plusieurs étages est réalisé a l'aide des
banches métalliques. La figure de la page 2 sur 4 représente le schéma mécanique de |a
structure metallique*d'une banche soumise a l'effet du vent en période d'attente. Une
banche est constituée d'une peau coffrante et d'un stabilisateur.

En service, les banches sont accouplées et stables. Mais en période d'attente, le
vent est la principale cause de renversement.

La résistance au renversement étant une des qualités essentielles d'une banche,
pendant la péricde d'attente, une banche est maintenue en équilibre grace au
stabilisateur, constitué des bras 1 et'2-dont la béquille est bloquée au point F.

La liaison au point A est un appui simple sans frottement. Les liaisons aux points C,
D, E et F sont les articulations parfaites. On neglige les poids propres des barres 1 et 2
devant le poids de la banche.

- La distance entre les points A et F est AF = 1.5m;

- Lalongueur de la peau coffrante pour un stabilisateur est | = 2,50m ;

- Lahauteur de la peau coffrante AB=h=260m * .

- Le poids surfacigue de la peau coffrante est p = 185 daN/m?.

- La pression du vent est uniformément repartie sur la surface de la peau

coffrante. Elle est g' = 110 daN/m?.

On rappelle que le poids P de la banche et la charge totale Q s'appliquent au milieu de AB
de la peau coffrante.

I- PREMIERE PARTIE : STATIQUE | 8 Points

I-1 Statique analytique :
On se propose d'étudier I'équilibre de la banche.

I-1-1 Calculer le poids P de la peau coffrante. 0,5pt
I-1-2 Calculer la charge linéaire q uniformément repartie sur la hauteur de la peau
coffrante et déduire la charge totale Q exercée par le vent sur la peau coffrante. 1pt
I-1-3 Isoler la banche et faire le bilan des forces selon le tableau suivant : 2pts
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Forces extérieures | Point d'applicaticn Direction Sans Intensité

Ecrire les équations d'équilibre et déduire que le systéme est isostatique.

. I-1-4 Déterminer les intensités des réactions R, en A et R; en F. 1,5pt
I-1-5 Déterminer I'angle que fait la réaction en F avec la droite horizontal FA. 0,5pt
I1-2 Statique graphique :
On prendra pour échelle des forces 1cm pour 100 daN et O comme origine du dynamigue.
I-2-1 Sur la page 4 sur 4, représenter la résultante § des forces Pet G (§=F+@Q)  1pt
I-2-2 Sur la méme page 4 sur 4, en se servant de § déterminer graphiquement les

réactions R, en A et R, en F. 1,5pt
Il- DEUXIEME PARTIE : RESISTANCE DES MATERIAUX / 8 Points

II-1 Détermination du type de sollicitation & laquelle est soumise la barre 2.
II-1-1 Isoler la barre 2, faire le bilan des forces et déduire la direction des forces qui lui
sont appliquées. 1pt
II-1-2 Isoler la peau coffrante, étudier son équilibre et déduire la direction et le sens de
l'effort que la barre 2 applique sur cette peau. 1pt
li-1-3 Déterminer le type et lintensité de la sollicitation & laguelle est soumise la barre 2.
ipt
ll-2 Lors d'une manceuvre, un ouvrier fait tirer la banche d'une force horizontale en B de
sens de A vers F, créant une traction dans la barre 2 d'intensité T = 3500 N. La limite
élastique de traction de l'acier de la barre est g,= 235 MPa et son module de Young
E=21x 10° MPa. Le coefficient de sécurité est de 1,5.

| li-2-1 Déterminer-la valeur de la résistance pratique de cet acier. 0,5pt

J 11-2-2 Déterminer la section de la barre 2 ainsi que son diamétre. 2pts

Ill-2-3 Calculer la longueur initiale de cette barre |, = ED. 1pt

' Ill-2-4 Calculer 'allongement Al de cette barre. 1,5pt
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